

С 16 октября по 5 декабря 1985 г. на территории СРВ работала этнографическая экспедиция в составе: А. Н. Лескинен (Институт этнографии АН СССР) и сотрудников Института общественных наук г. Хошмина Фан Суан Бьен и Фан Ан.

Участники экспедиции собирали полевые материалы по теме: «Социальная организация малых народов Тэйнгвена». Цель исследования — изучение поселений, жилища и народного костюма как составных элементов материальной культуры различных этносов Южного Вьетнама с точки зрения отражения в них социальных отношений. Основная работа велась на территории провинции Ламдонг. Объектом исследования были *тил, лат, кохо, ма*. Основное внимание уделялось народам кохо и ма. (По данным переписи 1979 г. кохо — 70 тыс. и ма — 20 тыс. человек).

Народ ма был обследован в уезде Баолук (общины Локтан, Локнам, Локбак и Локлам). Кохо — в уезде Зилян (общины Гунгре и Диньчангхоа).

В нашу задачу входило главным образом изучение жилища (как этноспецифической формы материальной культуры), особенностей семейного быта (в частности, численного и родственного состава семьи и его зависимости от характера жилой площади и порядка ее освоения); системы распределения функций между членами семьи: направления экономической деятельности семьи, имущественно-правового положения ее членов, а также народных верований и связанных с ними обрядов, выполняемых в доме, в частности, у гостевого и центрального очагов.

В нашу задачу входило также изучение функции длинного дома как социального института у горных мон-кхмеров. Длинный дом не только характернейший, но и один из наиболее универсальных элементов традиционной культуры мон-кхмеров Южного Вьетнама — аборигенного населения Индокитайского полуострова. Он встречался и встречается сейчас едва ли не у всех мон-кхмерских групп, представленных несколькими десятками различных этносов, часто очень разных в этнографическом отношении.

Нами собраны фрагментарные сведения о строительной обрядности у кохо и ма. Материалов по народному костюму очень мало: почти все ма и особенно кохо перешли на европейскую одежду (мужчины) и вьетскую (женщины).

Советские ученые начали изучение ма-

лых народов Южного Вьетнама в период коренной ломки, перестройки всего уклада быта изучаемых народов. Переход к новому способу производства, на оседлый образ жизни, а также от традиционного земледелия к выращиванию совершенно новых для ма и кохо культур — чая и кофе привели к коренным изменениям в духовной и материальной культуре изучаемых этносов.

Поскольку полевая работа проходила в период уборки урожая, нам удалось записать комплекс обрядов, связанных с праздниками земледельческого цикла. Была сделана магнитофонная запись песен и народной музыки. Зафиксировано несколько вариантов народного эпоса кохо «О богатыре Пусете», популярнейшие среди населения сказки о животных, исторические песни и этногенетические легенды.

За полевой сезон были изучены также этнографические коллекции музеев гг. Хошмина, Ханоя, Далата и Бьенхоа и обследовано население 24 тхонов (сел) и 76 деревень.

Кроме того, вьетнамские коллеги оказали нам содействие в ознакомлении с новейшими археологическими находками на территории провинций Шонгбе, Ламдонг и Донгнай. Работа эта первоначально не планировалась. Однако проведение ее представлялось весьма целесообразным для выяснения этногенеза и этнической истории коренного населения Южного Вьетнама.

Вьетнамские коллеги любезно предоставили в наше распоряжение все интересующие нас материалы (в основном рукописи, хранящиеся в архиве Института общественных наук), а также подробно познакомили нас со своими взглядами на формирование этнического состава населения Южного Вьетнама. Исследования по теме велись по специальной программе, составленной автором и обсужденной на заседаниях сектора народов Зарубежной Азии, Австралии и Океании Института этнографии АН СССР и Отдела этнографии Института общественных наук г. Хошмина.

Результаты совместных исследований по данной теме, которые продлятся до 1989 года, намечено опубликовать в виде монографии «Социальная организация малых народов Тэйнгвена» на вьетнамском и русском языках. Собранные материалы после обработки будут храниться в архиве Института этнографии АН СССР.

А. Н. Лескинен